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KẾ HOẠCH
tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm 
Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng Cộng sản Việt Nam
(01/8/1930-01/8/2020)
-----
Thực hiện Kế hoạch số 365-KH/BTGTW, ngày 31/01/2020 của Ban Tuyên giáo Trung ương “về tổ chức hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng Cộng sản Việt Nam (01/8/1930-01/8/2020)”, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền, phát huy truyền thống vẻ vang và những đóng góp to lớn của ngành Tuyên giáo đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc ta trong 90 năm qua; tri ân công lao, đóng góp của các cấp, các ngành và các thế hệ cán bộ tuyên giáo đối với công tác tuyên giáo của Đảng.
- Cổ vũ, động viên toàn ngành Tuyên giáo trong tỉnh nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức, phát huy những thành tựu, ưu điểm; khắc phục những tồn tại, hạn chế; không ngừng phấn đấu nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên giáo, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị các cấp trong tỉnh trong sạch, vững mạnh, phát huy sức mạnh đoàn kết toàn dân tộc và sức mạnh thời đại, xây dựng quê hương Trà Vinh ngày càng giàu đẹp, văn minh, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm bảo đảm trang trọng, thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm, tạo không khí phấn khởi, thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị.
II. CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp thực hiện
1.1. Tổ chức Lễ kỷ niệm với quy mô cấp sở, ban, ngành tỉnh
- Thời gian: Tổ chức 1 buổi, dự kiến chiều ngày 31/7/2020 (thứ Sáu).
- Địa điểm: Hội trường Tỉnh ủy Trà Vinh - số 89, Lê Lợi, khóm 4, phường 1, thành phố Trà Vinh (hoặc Hội trường Trung tâm Hội nghị tỉnh).
- Chương trình lễ
+ Viếng Đền thờ Chủ tịch Hồ Chí Minh (buổi sáng), 
+ Văn nghệ chào mừng,
+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu,
+ Đọc diễn văn kỷ niệm,
+ Phát biểu của Thường trực Tỉnh ủy,
+ Phát biểu của đại diện các đồng chí nguyên là lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,
+ Phát biểu của đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đương chức,
+ Trao tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp Tuyên giáo,
+ Đáp từ, bế mạc.
- Số lượng: dự kiến khoảng 250 đến 300 đại biểu.
- Thành phần:
+ Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh; đại diện lãnh đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy, Thường trực các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; lãnh đạo các ngành thuộc khối văn hóa - tư tưởng, khoa giáo tỉnh và một số ngành có liên quan.
+ Các đồng chí lãnh đạo, cán bộ, nhân viên công tác ở Ban Tuyên giáo/Tuyên huấn tỉnh qua các thời kỳ.
+ Lãnh đạo Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy qua các thời kỳ.
+ Lãnh đạo Ban Tuyên giáo/Tuyên huấn các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các đoàn thể chính trị - xã hội; lãnh đạo Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, thị, thành phố (đương chức).
+ Cán bộ, công chức Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
+ Đại diện các cơ quan báo chí ở Trung ương thường trú tại Trà Vinh.
1.2. Viếng nghĩa trang và thắp hương các liệt sĩ ngành Tuyên giáo/Tuyên huấn
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với Huyện ủy Càng Long tổ chức viếng Nghĩa trang liệt sĩ huyện Càng Long, thắp hương các liệt sĩ trong đó có các đồng chí là cán bộ Tuyên giáo/Tuyên huấn đã hy sinh.
- Thời gian: 01 buổi, dự kiến sáng ngày 25/7/2020 (thứ bảy)
- Địa điểm: Nghĩa trang Liệt sĩ huyện Càng Long, tỉnh Trà Vinh
- Số lượng: dự kiến khoảng 50 đại biểu
- Thành phần:
+ Các đồng chí nguyên lãnh đạo Ban Tuyên giáo/Tuyên huấn tỉnh trong kháng chiến (có điều kiện tham gia).
+ Lãnh đạo Ban, trưởng, phó phòng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
+ Lãnh đạo và cán bộ công chức Ban Tuyên giáo, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện Càng Long. 
1.3. Phát hành kỷ yếu “Tuyên giáo Trà Vinh - 90 năm, một chặng đường phát triển”
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì phối hợp với các ngành trong khối văn hóa - tư tưởng, khoa giáo, Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy sưu tầm hình ảnh, tư liệu về lịch sử truyền thống ngành tuyên giáo, những thành tựu nổi bật trong chặng đường 90 năm hình thành và phát triển.
 1.4. Xây dựng và phát sóng phim tài liệu “Tuyên giáo Trà Vinh - hành trình 90 năm” 
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình Trà Vinh thực hiện.
- Thời lượng: 30 - 40 phút (02 tập, mỗi tập 15 - 20 phút)
+ Tập 1: Phản ánh các hoạt động Tuyên giáo/Tuyên huấn Trà Vinh giai đoạn (1930 - 1975)
+ Tập 2: Phản ánh các hoạt động Tuyên giáo Trà Vinh giai đoạn từ năm 1975 đến nay
- Thời gian: bắt đầu từ tháng 4/2020, hoàn thành trước ngày 15/7/2020.
- Phát sóng: Dự kiến sau giờ thời sự vào ngày 29 - 30/7/2020.
2. Ban Tuyên giáo/tuyên huấn các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội
- Phát động cán bộ, đảng viên, cán bộ tuyên giáo các cấp tham gia thi tìm hiểu về 90 năm truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng do Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức trên mạng xã hội VCNET.
- Phát động phong trào thi đua; xét khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên giáo của huyện, thị xã, thành ủy, tuyên giáo/tuyên huấn các đảng ủy trực thuộc tỉnh ủy trong 5 năm qua; tổ chức trao tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Tuyên giáo”.
- Tùy theo điều kiện có thể tổ chức các hoạt động văn hóa - văn nghệ - thể thao.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền bằng các hình thức phù hợp như: trên các tờ tin, tuyên truyền qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở.
- Gặp mặt, tri ân cán bộ, nhân viên làm công tác tuyên giáo của huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy qua các thời kỳ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy 
- Biên soạn tài liệu tuyên truyền, đề cương tuyên giáo theo hướng dẫn, chỉ đạo của Ban Tuyên giáo Trung ương.
- Chỉ đạo, định hướng công tác tuyên truyền, trong đó chú trọng việc tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội, qua sinh hoạt thường kỳ của các tổ chức chính trị - xã hội.
- Thành lập Ban Tổ chức kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo; chủ động phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện.
2. Ban Tuyên giáo/Tuyên huấn các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh Trà Vinh, các tổ chức chính trị - xã hội
Bám sát sự chỉ đạo, định hướng của cấp ủy và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị; tổ chức tốt công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức phong phú, chú trọng tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, ấn phẩm tài liệu tuyên truyền…; đồng thời tích cực tham gia các hoạt động kỷ niệm với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
3. Báo Trà Vinh, Đài Phát thanh - Truyền hình Trà Vinh 
- Báo Trà Vinh, Đài Phát Thanh và Truyền hình Trà Vinh đưa tin, bài về các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng; tăng cường các tuyến tin, bài viết về công tác tuyên giáo, những đóng góp của ngành  tuyên giáo đối với sự phát triển của địa phương, đơn vị; những tấm gương cán bộ tuyên giáo/Tuyên huấn tận tụy với công việc.
- Đài Phát thanh - Truyền hình Trà Vinh xây dựng và phát sóng phim tài liệu “Tuyên giáo Trà Vinh - hành trình 90 năm”; thực hiện việc tiếp sóng phim tài liệu 90 năm truyền thống ngành Tuyên giáo do Đài Truyền hình Việt Nam phát sóng (dự kiến của Ban Tuyên giáo Trung ương vào 20 giờ ngày 25 - 30/7/2020 trên VTV1, Đài Truyền hình Việt Nam). 
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Đề nghị Thường trực Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy xem xét hỗ trợ kinh phí, đồng thời thực hiện vận động tốt các địa phương, ban ngành, doanh nghiệp hỗ trợ  (kinh phí, vật chất) tạo điều kiện Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng ở cấp tỉnh.
[bookmark: _GoBack]- Kinh phí tổ chức các hoạt động kỷ niệm ở địa phương, đơn vị do huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quyết định./.

	
Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c).
- Văn phòng Tỉnh ủy,
- Lãnh đạo ban,
- Các sở, ngành trong khối văn hóa – 
    tư tưởng, khoa giáo,
- Các phòng trong Ban,
- Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy, 
- Tuyên giáo/Tuyên huấn các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các đoàn thể chính tri - xã hội,
- Lưu phòng Khoa giáo - Tổng hợp.
	
	TRƯỞNG BAN


(Đã ký)


Trần Bình Trọng



4

