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	TỈNH ỦY TRÀ VINH

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 76-HD/BTGTU
	             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                   Trà Vinh, ngày 18 tháng 9 năm 2019


HƯỚNG DẪN 
Tuyên truyền và tổ chức triển khai thực hiện các kết luận 

của Ban Bí thư về công tác khoa giáo

Căn cứ Công văn số 7027-CV/BTGTW ngày 12/8/2019 của Ban Tuyên giáo Trung ương “Về việc đôn đốc triển khai thực hiện các kết luận của Ban Bí thư về công tác khoa giáo của Đảng”;

Thực hiện Công văn số 2553-CV/VPTU ngày 23/8/2019 của Văn phòng Tỉnh ủy về việc thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy giao Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với các ngành có liên quan triển khai thực hiện các kết luận của Trung ương gồm:  (1) Kết luận số 49-KL/TW, ngày 10/5/2019 về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dụng xã hội học tập; (2) Kết luận số 50-KL/TW, ngày 30/5/2019 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; (3) Kết luận số 51-KL/TW, ngày 30/5/2019 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; (4) Kết luận số 52-KL/TW, ngày 30/5/2019 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước (gọi tắt là Kết luận 49-KL/TW, Kết luận 50-KL/TW, Kết luận 51-KL/TW, Kết luận 52-KL/TW), Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng Hướng dẫn tuyên truyền với những nội dung sau:
I.- MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Nhằm quán triệt sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn thể và tuyên truyền đến mọi tầng lớp nhân dân nội dung Kết luận 49-KL/TW, Kết luận 50-KL/TW, Kết luận 51-KL/TW và Kết luận 52-KL/TW của Ban Bí thư để các ngành, các cấp triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thông tin, giáo dục truyền thông của việc thực hiện các kết luận nêu trên, xem đây là những vấn đề chiến lược hàng đầu, góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
- Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân về tầm quan trọng và ý nghĩa của việc thực hiện Kết luận 49-KL/TW, Kết luận 50-KL/TW, Kết luận 51-KL/TW và Kết luận 52-KL/TW; tiếp tục đưa công tác khoa học công nghệ, giáo dục và đào tạo, khuyến học khuyến tài, xây dựng đội ngũ trí thức vào trong chương trình hành động, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Thông qua các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, vận động để toàn xã hội thấy rõ vai trò, vị trí của khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, xây dựng đội ngũ trí thức, khuyến học, khuyến tài trong giai đoạn hiện nay đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, tạo sự hưởng ứng, ủng hộ và đồng thuận rộng rãi của toàn xã hội đối với các lĩnh vực khoa giáo. 
- Phát huy vai trò, trách nhiệm lãnh đạo của các cấp ủy, chính quyền địa phương ở cơ sở, nhất là phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, cơ quan thông tin đại chúng trong công tác vận động, tuyên truyền các chính sách giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, khuyến học khuyến tài và xây dựng đội ngũ trí thức.

II.- NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN

Các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh thường xuyên phối hợp với các cấp, các ngành trong tỉnh tập trung đẩy mạnh tuyên truyền bằng nhiều hình thức với các nội dung như sau:

1.- Thời gian tuyên truyền: Thường xuyên.
2.- Tài liệu tuyên truyền: 
 - Kết luận số 49-KL/TW, ngày 10/5/2019 của Ban Bí thư “về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dụng xã hội học tập”.

- Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dụng xã hội học tập”.
- Kế hoạch số 10-KH/TU ngày 11/9/2007 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính trị “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dụng xã hội học tập”.
- Kết luận số 50-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư “về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hỏa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.

- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 01/11/2012 của Ban Chấp hành Trung ương “về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
- Chương trình hành động số 28-CTr/TU ngày 01/02/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 20 của Hội nghị lần thứ 6 BCHTW Đảng (khóa XI) “về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
- Kết luận số 51-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư “về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.

- Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương “về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”
- Chương trình hành động số 39-CTr/TU ngày 10/02/ 2014 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết 29 (khóa XI) “về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
- Kết luận số 52-KL/TW, ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư “về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.

- Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 06/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.
- Chương trình hành động số 31-CTr/TU ngày 31/10/2008 của Tỉnh ủy “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”….

3.- Nội dung tuyên truyền, quán triệt
- Tuyên truyền các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp được nêu trong Kết luận 49-KL/TW, Kết luận 50-KL/TW, Kết luận 51-KL/TW và Kết luận 52-KL/TW của Ban Bí thư và các văn bản cụ thể hóa của Ủy ban nhân dân tỉnh và của cấp ủy, chính quyền các cấp. Tuyên truyền về vai trò, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, xây dựng đội ngũ trí thức, khuyến học, khuyến tài; về vai trò, trách nhiệm của hệ thống chính trị, của toàn xã hội và mỗi người dân về công tác này. Trong đó nhấn mạnh sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền, vai trò gương mẫu, đi đầu của cán bộ, đảng viên trong công tác đổi mới giáo dục - đào tạo, khuyến học, khuyến tài, xây dựng đội ngũ trí thức và khoa học công nghệ.
- Sớm khắc phục những tồn tại, hạn chế trong các báo cáo 10 năm thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW và Chỉ thị 11-CT/TW và 05 năm thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW, Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Bên cạnh đó, phát huy những kết quả đạt được trong thời gian tới. 
- Kịp thời tuyên truyền nêu gương người tốt, việc tốt, những cách làm hay, hiệu quả trong khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, xây dựng đội ngũ trí thức, khuyến học, khuyến tài trong giai đoạn hiện nay; bên cạnh đó cần phải lên án, phê phán những tập thể, cá nhân có những hành vi vi phạm đến những công tác này.
III.- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1.- Các sở, ngành trong khối khoa giáo cần chủ động, thường xuyên phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Trà Vinh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, các ngành có liên quan và các phương tiện thông tin, truyền thông khác trên địa bàn tỉnh có kế hoạch tuyên truyền cụ thể; tiếp tục nâng cao chất lượng tin, bài, chuyên trang, chuyên mục về nội dung các văn bản nêu trên; đồng thời tuyên truyền, giáo dục ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của ngành mình đối với việc tuyên truyền, phổ biến những chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan.

2.- Trên cơ sở tổng kết 10 năm: thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dụng xã hội học tập; thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về xây dựng đội ngũ trí thức; sơ kết 5 năm: thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ; thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đề nghị Hội Khuyến học tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh, Trường Đại học Trà Vinh, Trường Cao đẳng nghề nghiên cứu và phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành kế hoạch thực hiện 04 kết luận nêu trên của Ban Bí thư.

3.- Ban Tuyên giáo các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, tuyên giáo, tuyên huấn các Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy phối hợp với ngành giáo dục, công thương, hội khuyến học,… của địa phương, đơn vị xây dựng hướng dẫn tổ chức tuyên truyền, phổ biến các kết luận của Ban Bí thư, chương trình/kế hoạch của Ban Thường vụ cấp ủy thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, xây dựng đội ngũ trí thức, khuyến học, khuyến tài; tham mưu Ban Thường vụ cấp ủy chỉ đạo tiếp tục học tập, quán triệt, tuyên truyền trong nội bộ Đảng; phối hợp với các cơ quan, mặt trận, đoàn thể tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên, hội viên và Nhân dân.

4.- Đề nghị các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, các sở, ban, ngành trong khối khoa giáo thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, đánh giá việc thực hiện các kết luận trên và các nghị quyết, chỉ thị có liên quan của các địa phương, đơn vị; đồng thời thường xuyên phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trong công tác theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Trung ương kết quả thực hiện các kết luận này và các văn bản chỉ đạo khác về công tác khoa giáo của Đảng.
5.- Đề nghị các ngành, các cấp thường xuyên theo dõi chặt chẽ những diễn biến và kết quả trong quá trình tuyên truyền và triển khai thực hiện để có hướng khắc phục và phát huy; định kỳ có báo cáo kết quả về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổng hợp để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
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