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KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_1_name]tổ chức kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh
gắn với các hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại - du lịch
 và vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020
-----

Thực hiện Kế hoạch số 132-KH/TU, ngày 01/7/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “Tổ chức kỷ niệm các ngày lễ trong năm 2020”, Ban Tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn của tỉnh ban hành Kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh (01/01/1900 - 01/01/2020) gắn với các hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch và vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020 với các hoạt động như sau:
[bookmark: muc_1]I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Thông qua các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh (01/01/1900 - 01/01/2020), kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020) nhằm khẳng định những thành tựu đạt được của Đảng bộ và nhân dân tỉnh Trà Vinh qua 120 năm hình thành và phát triển, ôn lại truyền thống cách mạng vẻ vang của Đảng bộ, quân và dân Trà Vinh trong đấu tranh bảo vệ và xây dựng quê hương đất nước, đặc biệt là trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân, đế quốc và hơn 30 năm thực hiện công cuộc đổi mới.
 2. Giáo dục, nâng cao nhận thức, trách nhiệm và khơi dậy niềm tự hào của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh về những thành tựu đã đạt được, các giá trị lịch sử, văn hóa, truyền thống “toàn dân nổi dậy đoàn kết lập công” của quê hương Trà Vinh anh hùng; thể hiện đạo lý “uống nước nhớ nguồn”, bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với công lao to lớn của Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại và các thế hệ cha ông, quyết tâm xây dựng quê hương Trà Vinh ngày càng giàu đẹp, 
[bookmark: muc_2]3. Động viên toàn Đảng bộ, quân, dân trong tỉnh tăng cường đoàn kết, nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thách thức, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị trong năm 2019 và 2020, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ X, lập thành tích chào mừng lễ Kỷ niệm 120 năm tái lập tỉnh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp trong tỉnh tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
4. Tăng cường tuyên truyền, quảng bá tiềm năng, lợi thế, các cơ chế, chính sách, các dự án thu hút đầu tư của tỉnh đến với các doanh nghiệp trong và ngoài nước, phục vụ cho công cuộc phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Đồng thời, triển khai thực hiện cuộc vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020, nhằm chăm lo tốt hơn cho gia đình chính sách và các đối tượng bảo trợ xã hội. 
II- NỘI DUNG CÁC HOẠT DỘNG
1. Công tác tuyên truyền
1.1. Nội dung tuyên truyền
+ Tuyên truyền về truyền thống lịch sử, văn hóa; thành tựu đạt được của Đảng bộ, chính quyền, nhân dân tỉnh Trà Vinh qua 120 năm xây dựng và phát triển. Giáo dục lòng yêu nước, niềm tự hào dân tộc, truyền thống cách mạng, truyền thống của Đảng bộ và nhân dân tỉnh Trà Vinh, tinh thần đại đoàn kết toàn dân tộc, ý chí tự lực, tự cường, đổi mới sáng tạo trong xây dựng quê hương đất nước và bảo vệ Tổ quốc. Khẳng định những thành tựu vĩ đại của dân tộc ta, của Đảng bộ và nhân dân tỉnh Trà Vinh đã đạt được trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
+ Tuyên truyền, giáo dục đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”; tôn vinh, tri ân những cống hiến, đóng góp của cán bộ, đảng viên và của tầng lớp nhân dân trong tỉnh, những người có công trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng quê hương Trà Vinh; phát hiện và nhân rộng những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong lao động sản xuất, học tập và công tác; cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và nhân dân chung sức, chung lòng nêu cao ý chí, quyết tâm đẩy mạnh phát triển kinh tế, văn hóa, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Tiếp tục động viên tinh thần “tương thân, tương ái”, huy động sự đóng góp của cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, công nhân, người lao động, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức đoàn thể, tổ chức tôn giáo, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh vào quỹ “An sinh xã hội” năm 2020 của tỉnh, góp phần cùng tỉnh thực hiện tốt hơn chương trình mục tiêu quốc gia “Giảm nghèo bền vững”, chăm sóc cho các đối tượng chính sách, các đối tượng bảo trợ xã hội.
+ Tăng cường thông tin đối ngoại: Tuyên truyền, giới thiệu về tiềm năng, triển vọng phát triển trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh Trà Vinh; chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đến bạn bè quốc tế và đồng bào ta ở nước ngoài nhằm thu hút đầu tư phục vụ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
1.2. Hình thức tuyên truyền
1.2.1.Cổ động trực quan
- Thời gian: Chia thành nhiều đợt và bắt đầu thực hiện từ tháng 8/2019. Cao điểm từ tháng 11/2019 đến tháng 02/2020.
- Địa điểm: Trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố. Tập trung tại thành phố Trà Vinh.
- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các cơ quan, đơn vị có liên quan và các huyện, thị xã, thành phố.
1.2.2. Trên các phương tiện truyền thông và lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên
- Thời gian: Chia thành nhiều đợt và bắt đầu thực hiện từ tháng 8/2019. Cao điểm từ tháng 11/2019 đến tháng 02/2020.
- Địa điểm: Trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố. Tập trung tại thành phố Trà Vinh.
- Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Trà Vinh, Báo Trà Vinh, Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh, các cơ quan, đơn vị có liên quan, các huyện, thị xã, thành phố; đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên.
1.3. Xuất bản kỷ yếu “Thành tựu 28 năm tái lập tỉnh Trà Vinh (5/1992 -5/2020)”
- Thời gian: Hoàn thành trong quý IV/2019.
- Đơn vị thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố có liên quan.
1.4. Sản xuất phim tư liệu “Thành tựu 28 năm tái lập tỉnh Trà Vinh (5/1992 - 5/2020)”
- Thời gian thực hiện: hoàn thành trong quý IV/2019.
- Đơn vị thực hiện: Đài Phát thanh và Truyền hình Trà Vinh chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố có liên quan.
1.5.  Phát hành số báo đặc biệt kỷ niệm 120 năm thành lập tỉnh Trà Vinh
- Nội dung: Truyền thống văn hóa, lịch sử qua 120 năm hình thành và phát triển tỉnh Trà Vinh; thành tựu phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị qua 28 năm tái lập tỉnh; Trà Vinh hướng đến tương lai…
- Thời gian phát hành: Trước ngày 01/01/2020.
- Cơ quan chủ trì: Báo Trà Vinh.
- Cơ quan phối hợp: Các địa phương, cơ quan, đơn vị có liên quan.
1.6. Tổ chức Cuộc thi viết “Trà Vinh 120 năm hình thành và phát triển”
- Nội dung: Tìm hiểu về quá trình hình thành, lịch sử đấu tranh cách mạng của Đảng bộ, nhân dân và lực lượng vũ trang tỉnh nhà; những thành tựu trong công cuộc xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước nhất là sau 28 năm tái lập tỉnh; những gương điển hình trong lao động, sản xuất - kinh doanh, trong chiến đấu, công tác, học tập; trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh…
- Thời gian: Bắt đầu từ tháng 9/2019 hết tháng 12/2020.
- Cơ quan chủ trì: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
- Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị trong toàn tỉnh.
- Đối tượng tham dự thi: Cán bộ, công chức, viên chức, công nhân, người lao động, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
2. Phát động các phong trào thi đua 
- Nội dung: Các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động thi đua, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị trong năm 2019 và 2020, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ X, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh; 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; Đại hội Đảng bộ các cấp trong tỉnh tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. 
- Thời gian thực hiện: Chia thành hai đợt
* Đợt 1: Từ nay đến Lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh (hết tháng 12/2019).
* Đợt 2: Từ tháng 01/2020 đến Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Trà Vinh lần thứ XI (tháng 9/2020).
- Cơ quan chủ trì: Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
3. Tổ chức lễ khởi công và khánh thành các công trình
Giao Ủy ban nhân dân tỉnh xác định 02 - 03 công trình sẽ khởi công và 02 - 03 công trình sẽ hoàn thành (những công trình có ý nghĩa quan trọng trong thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển nhanh và bền vững) trong thời gian diễn ra các hoạt động kỷ niệm. Đặc biệt là trong các ngày trước và trong ngày tổ chức Lễ kỷ niệm (10/01/2020).
4. Tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, gắn với kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam
4.1. Lễ dâng hương tưởng niệm Bác Hồ, các anh hùng liệt sĩ
- Thời gian: Buổi sáng từ 7 giờ đến 7 giờ 30 phút.
- Địa điểm: Đền thờ Bác, Nghĩa trang liệt sĩ tỉnh tại ấp Vĩnh Hội, xã Long Đức, thành phố Trà Vinh.
- Thành phần: Thường trực Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố.
- Cơ quan chủ trì: Thường trực Tỉnh ủy - Hội đồng nhân dân - Ủy ban nhân dân - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp cùng Văn phòng Tỉnh ủy, Công an tỉnh.
4.2. Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh (được truyền hình trực tiếp trên sóng của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; có kịch bản riêng).
- Thời gian: Buổi sáng ngày 10/01/2020 (sáng Thứ Sáu), từ 7 giờ 30 phút đến 10 giờ 30 phút.
- Địa điểm: Hội trường Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- Thành phần mời:
+ Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương; khách mời các tỉnh, thành phố; các cơ quan thông tấn báo chí.
+ Thường trực Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Lãnh đạo các huyện, thành phố; đại biểu tôn giáo, nhân sĩ, trí thức, doanh nghiệp, cán bộ hưu, các tầng lớp nhân dân trong tỉnh… (có danh sách cụ thể riêng).
- Nội dung (có chương trình chi tiết riêng).
- Cơ quan chủ trì: Ban Tổ chức các ngày lễ của tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
5. Các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể thao cấp tỉnh
5.1. Tổ chức chương trình nghệ thuật và bắn pháo hoa kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh và Mừng Đảng, mừng Xuân Canh Tý - 2020
- Thời gian thực hiện: Vào đêm 10/01/2020 (tối Thứ Sáu).
- Nội dung: Chương trình nghệ thuật có nội dung về quá trình xây dựng và phát triển tỉnh Trà Vinh.
- Thành phần: Thường trực Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Lãnh đạo các huyện, thành phố; cán bộ hưu, các tầng lớp nhân dân trong tỉnh… (có danh sách cụ thể riêng).
- Địa điểm: Quảng trường Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; các cơ quan, đơn vị liên quan.
5.2. Liên hoan văn hóa - nghệ thuật đồng bào các dân tộc Kinh  - Khmer -Hoa chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh
- Thời gian: Trong tháng 01/2020.
- Cơ quan chủ trì : Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh, các sở, ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
5.3. Sản xuất 01 đĩa DVD (hoặc USB) tuyển chọn những bài hát hay về Trà Vinh; xuất bản tuyển tập 100 bài vọng cổ hay (hoặc sản xuất đĩa DVD - USB) của Nghệ sĩ Nhân dân - soạn giả Viễn Châu)
- Số lượng: Mỗi loại 1.000 (làm quà tặng cho đại biểu dự Lễ mít tinh; dùng làm tuyên truyền quảng bá về Trà Vinh trong các sự kiện...).
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì sản xuất đĩa DVD (USB) về các bài hát hay về Trà Vinh.
- Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh xuất bản tuyển tập 100 bài vọng cổ hay (hoặc sản xuất đĩa DVD - USB) của Nghệ sĩ Nhân dân, soạn giả Viễn Châu.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.
5.4. Xuất bản sách mỹ thuật Trà Vinh và triển lãm mỹ thuật chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh
- Nội dung: Xuất bản tập sách Mỹ thuật gồm 60 ký họa và 40 tranh; tổ chức triển lãm mỹ thuật.
- Địa điểm: Tùy điều kiện để chọn địa điểm thích hợp.
- Cơ quan chủ trì: Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
5.5. Tổ chức trưng bày, triển lãm thành tựu 120 năm hình thành và phát triển tỉnh Trà Vinh
- Nội dung: Trưng bày hình ảnh, tư liệu, hiện vật (Trà Vinh 120 hình thành và phát triển).
- Thời gian: Từ tháng 12/2019 đến tháng 02/2020.
- Địa điểm: Bảo tàng tổng hợp tỉnh, Bảo tàng Khmer, Thư viện tỉnh.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Bảo tàng tỉnh, Thư viện tỉnh).
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
5.6. Các hoạt động thể thao do Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh tổ chức (có Kế hoạch cụ thể từng hoạt động)
Tổ chức các giải thi đấu: (1) Giải Billards vô địch tỉnh Trà Vinh; (2) Giải Thể dục thể hình; (3) Giải Cờ tướng tỉnh Trà Vinh; (4) Giải Tennis (Quần vợt) vô địch tỉnh Trà Vinh; (5) Giải Aerobic; (6) Giải bóng chuyền hơi (nữ) Cúp Truyền hình Trà Vinh; (7) Giải Bi sắt vô địch tỉnh Trà Vinh.
Ngoài các giải tổ chức tại tỉnh nêu trên. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp cùng với các huyện tổ chức các giải thi đấu có tính chất quần chúng rộng rãi, có số lượng người tham gia đông như: Giải bóng đá, bóng chuyền, chạy Việt dã…
5.7. Các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể thao, bắn pháo hoa phục vụ nhân dân tại các huyện, thị xã, thành phố
- Nội dung: Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, các hoạt động vui chơi giải trí lành mạnh. Địa phương nào có điều kiện vận động sự đóng góp của các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp theo phương thức xã hội hóa thì tổ chức bắn pháo hoa vào đêm giao thừa.
- Thời gian: Từ tháng 12/2019 đến tháng 02/2020. Tập trung vào thời điểm trước và trong dịp Tết Nguyên đán Canh Tý - 2020 và đêm giao thừa. 
- Cơ quan thực hiện: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
6. Các hoạt động hội thảo, hội chợ, xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch
6.1. Các cuộc hội thảo
6.1.1. Hội thảo khoa học “bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa gắn với phát triển du lịch tỉnh Trà Vinh”
- Nội dung: Giới thiệu các bài học kinh nghiệm trong công tác bảo tồn, phát huy các giá trị di sản gắn với phát triển du lịch tại Việt Nam và trên thế giới; kiểm kê, phân tích và giải pháp bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa tỉnh Trà Vinh; xác định giá trị di sản văn hóa đặc thù của tỉnh Trà Vinh; đề xuất chính sách, các mô hình cụ thể trong việc bảo tồn khai thác các giá trị di sản văn hóa; lựa chọn địa điểm để thiết kế không gian ký ức du lịch Trà Vinh để hướng bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa gắn với phát triển du lịch. Xây dựng chương trình du lịch chuyên đề: “Trà Vinh không gian kiến tạo bản sắc văn hóa”.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có liên quan, các nhà nghiên cứu.
- Thời gian: Trong tháng 01/2020.
- Địa điểm: Trung tâm Hội nghị tỉnh.
6.1.2. Hội thảo khoa học “Từ những đặc trưng tính cách người Nam bộ, suy nghĩ về đặc trưng tính cách của con người Trà Vinh”
- Nội dung: Mời các nhà nghiên cứu về văn hóa, lịch sử… trình bày các tham luận về những đặc trưng tính cách của người dân Nam bộ, có những suy nghĩ về tính cách của người Trà Vinh, định hướng xây dựng tính cách người Trà Vinh trong giai đoạn công nghiệp hóa - hiện đại hóa.
- Cơ quan chủ trì: Trường Đại học Trà Vinh.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy các sở, ban, ngành có liên quan, các nhà nghiên cứu.
- Thời gian: Trong tháng 12/2019.
- Địa điểm: Trường Đại học Trà Vinh.
6.2. Gắn các hoạt động nhân Lễ hội Ok Om Bok và tuần lễ Nông sản, Du lịch, Ẩm thực vào chuỗi các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ban Tổ chức Tuần lễ Nông sản, Du lịch, Ẩm thực gắn với lễ hội Ok Om Bok của tỉnh năm 2019 có Kế hoạch cụ thể để triển khai các hoạt động như: 
6.2.1. Đêm khai mạc “Tuần lễ Nông sản, Du lịch, Ẩm thực gắn với lễ hội Ok Om Bok của tỉnh năm 2019”.
6.2.2. Hội chợ triển lãm với chủ đề “Xúc tiến Thương mại - Du lịch - Nông nghiệp”.
6.2.3. Hội thảo về giống nông nghiệp.
6.2.4. Hội thi trình diễn trang phục truyền thống dân tộc Khmer.
6.2.5. Liên hoan Ẩm thực Nam bộ tỉnh Trà Vinh lần thứ 2 năm 2019.
6.2.6. Tổ chức tour, tuyến “Du lịch Trà Vinh - kết nối hành trình từ sông ra biển”. 
6.2.7. Triển lãm du lịch “ Du lịch phía Đông đồng bằng sông Cửu Long”.
6.2.8. Triển lãm gian hàng của 09 huyện, thị xã, thành phố trưng bày các sản phẩm của đồng bào dân tộc Khmer trong khu văn hóa - du lịch Ao Bà Om.
6.2.9. Các hoạt động thể thao và trò chơi dân gian.
6.2.10. Triển lãm sách, báo.
6.2.11. Giới thiệu trưng bày, làng nghề truyền thống của đồng bào Khmer và biểu diễn ẩm thực cốm dẹp trong lễ hội Ok Om Bok.
6.2.12. Đêm Lễ hội Ok Om Bok.
Thời gian diễn ra các hoạt động từ tháng 11 đến tháng 12/2019.
7. Gắn các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2019), 30 năm Ngày Hội quốc phòng toàn dân (22/12/21989 - 22/12/2019)
Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh xây dựng Kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện.
8. Vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020
(Ban Thường vụ Tỉnh ủy có kế hoạch riêng).
 9. Tôn vinh các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp có nhiều đóng góp cho sự phát triển tỉnh Trà Vinh
- Nội dung: Lập hồ sơ đề nghị Chủ tịch nước tặng Huân chương bậc cao cho Đảng bộ và nhân dân tỉnh Trà Vinh và hồ sơ khen thưởng cho các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp có nhiều đóng góp cho sự phát triển của tỉnh (tặng Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, tặng kỷ niệm chương của tỉnh...).
Tổ chức lễ tôn vinh: Kết hợp với Lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh hoặc trong Hội nghị xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch;
- Thời gian: Tháng 01/2020.
- Địa điểm: Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- Cơ quan chủ trì: Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ và các cơ quan có liên quan thực hiện.
 10. Chỉnh trang đô thị 
- Nội dung 
+ Tuyên truyền, vận động nhân dân, cơ quan, doanh nghiệp làm vệ sinh, trang trí, làm nhà cửa, trụ sở cơ quan, đơn vị, nhà máy, xí nghiệp, công trường, đường phố, nơi công cộng theo tinh thần Chỉ thị 15-CT/TU, ngày 28/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “về việc tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng và vệ sinh môi trường tại các đô thị, khu dân cư, trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh Trà Vinh” và Chỉ thị số 48-CT/TU, ngày 05/4/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự chỉ đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ môi trường đô thị, khu dân cư trên địa bàn tỉnh”.
+ Trang trí đèn, cờ, hoa kiểng, các panô tại các tuyến đường của Thành phố Trà Vinh và thị trấn các huyện, thị xã.
+ Tổ chức đường hoa trên một số tuyến đường của thành phố Trà Vinh. 
- Cơ quan chủ trì: Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
- Cơ quan phối hợp: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Giao thông Vận tải, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị tỉnh, các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp, các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
11. Tổ chức các hoạt động gặp mặt, đền ơn đáp nghĩa các gia đình liệt sỹ, thương binh,  gia đình có công với nước
- Các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tùy theo điều kiện thực tế tại địa phương để tổ chức các hoạt động gặp mặt các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có nhiều đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển đơn vị, địa phương (không tổ chức Lễ kỷ niệm); tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh; chỉ đạo thực hiện chỉnh trang đô thị, vệ sinh cơ quan đảm bảo xanh, sạch, đẹp.
- Khuyến khích các tổ chức, đoàn thể, doanh nghiệp trên địa bàn tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa (thăm hỏi, tặng quà, tặng học bổng, xây dựng nhà tình nghĩa, nhà Đại đoàn kết...) đối với các gia đình chính sách, người có công, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, gia đình công chức, viên chức, người lao động có hoàn cảnh khó khăn.
[bookmark: muc_3_1]III- KINH PHÍ
1. Các sở, ban, ngành có liên quan đến việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh (01/01/1900 - 01/01/2020), kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020) gắn với các hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch và vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020 lập dự trù kinh phí gửi Sở Tài chính để Tổng hợp (chậm nhất đến hết tháng 7/2019) trình xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét cho chủ trương cấp tạm ứng để triển khai thực hiện một số hoạt động ngay trong tháng 8/2019 và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh trong kỳ họp gần nhất.
2.  Ngân sách tỉnh đảm bảo cho các hoạt động chào mừng, kỷ niệm cấp tỉnh.
3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố đảm bảo cho các hoạt động của địa phương.
4. Khuyến khích các địa phương, cơ quan, đơn vị vận động sự đóng góp, tài trợ của các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp chi cho các hoạt động theo phương thức xã hội hóa; nguồn đóng góp, tự thực hiện của Nhân dân, của doanh nghiệp (chỉnh trang đô thị, trang trí nhà cửa, nhà máy, xí nghiệp, ánh sáng, cây xanh...).
[bookmark: muc_4]IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Trà Vinh tổ chức trọng thể Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh gắn với kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 03/02/1930 - 03/02/2020). 
 Ban Thường vụ Tỉnh ủy quyết định thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện cuộc vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020. Ban Chỉ đạo thành lập các bộ phận liên quan để thực hiện vận động quỹ “An sinh xã hội” đạt kết quả.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo tổ chức lễ kỷ niệm 120 năm tái lập tỉnh, phân công cụ thể các thành viên, các ngành phục vụ lễ đạt yêu cầu. Đồng thời, xác định một số công trình có ý nghĩa quan trọng đến phát triển kinh tế - xã hội để tập trung chỉ đạo các sở, ngành, địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành và công việc chuẩn bị để tổ chức khánh thành, xác định một số công trình khởi công vào thời gian kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh.
3. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
- Chỉ đạo hướng dẫn các hoạt động tuyên truyền, biên soạn tài liệu tuyên truyền, chỉ đạo đội ngũ báo cáo viên, các cơ quan thông tấn, báo chí của tỉnh thực hiện tốt công tác tuyên truyền kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Chuẩn bị bài phát biểu của Lãnh đạo tỉnh tại Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, gắn với kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Thẩm định Kịch bản Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh; chương trình nghệ thuật Mừng Đảng - Mừng Xuân Canh Tý 2020; nội dung các bài phát biểu, các ấn phẩm: sách, báo, phim tài liệu, các bài tham luận tại các cuộc hội thảo…; đĩa DVD (hoặc USB) các bài hát hay về Trà Vinh và một số nội dung khác có liên quan.
- Tham mưu xây dựng Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện cuộc vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020 và các nội dung có liên quan (Thư ngỏ, các quyết định thành lập Ban Chỉ đạo, các bộ phận tuyên truyền, vận động…).
- Triển khai cuộc thi tìm hiểu “Trà Vinh 120 năm hình thành và phát triển” trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, công nhân, người lao động và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.

4. Ban Tổ chức Tỉnh ủy
- Lập danh sách đảng viên cao niên tuổi đảng được tặng Huy hiệu Đảng dịp 03/02/2020, điều hành phần trao Huy hiệu Đảng trong lễ kỷ niệm.
5. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Là cơ quan Thường trực, tham mưu cho Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh trong công tác chỉ đạo, tổ chức các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh; Chương trình nghệ thuật Mừng Đảng - Mừng Xuân Canh Tý - 2020; sản xuất đĩa DVD (hoặc USB) những bài hát hay về Trà Vinh. Trưng bày, triển lãm thành tựu 120 năm xây dựng và phát triển tỉnh Trà Vinh; tổ chức Hội thảo “bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa gắn với phát triển du lịch tỉnh Trà Vinh”.
- Chịu trách nhiệm chuẩn bị tuyên truyền trực quan, trang trí sân khấu, âm thanh, ánh sáng cho Lễ kỷ niệm; xây dựng phương án bố trí chỗ ngồi cho đại biểu dự Lễ kỷ niệm.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc, Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan, văn hóa - văn nghệ, thể thao chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam tại các địa phương, đơn vị.
- Tổng hợp tiến độ thực hiện các hoạt động kỷ niệm, các công việc đột xuất, phát sinh của các đơn vị trong quá trình triển khai, báo cáo Thường trực Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn của tỉnh thường kỳ 1/2 tháng hoặc đột xuất để kịp thời chỉ đạo thực hiện.
6. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công Thương, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Phối hợp cùng các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố lập kế hoạch tổ chức các hội nghị xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch và tổ chức các hội chợ giới thiệu hàng hóa, sản phẩm của Trà Vinh, của các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
7. Sở Xây dựng
- Đôn đốc các đơn vị thi công thực hiện đảm bảo tiến độ các công trình chào mừng 120 năm Ngày thành lập tỉnh và các sự kiện năm 2020.
- Phối hợp nghiệm thu các công trình trọng điểm tiêu biểu để gắn biển chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh.
- Phối hợp cùng các sở, ngành có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức hội nghị xúc tiến đầu tư .
8. Trường Đại học Trà Vinh
- Chủ trì tổ chức Hội thảo khoa học“Từ những đặc trưng tính cách người Nam bộ, suy nghĩ về đặc trưng tính cách của con người Trà Vinh”.
- Động viên học sinh, sinh viên của trường tích cực tham gia cuộc thi tìm hiểu “Trà Vinh 120 năm hình thành và phát triển”.
9. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị có liên quan lập danh sách đại biểu khách mời và phát hành Giấy mời đại biểu dự Lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; in thẻ đại biểu, thẻ Ban Tổ chức, thẻ phóng viên, biển chức danh của các đại biểu dự Lễ kỷ niệm, biển xe ô tô; ma kết, hoa tươi trang trí hội trường.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Văn phòng Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh; Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; các cơ quan, địa phương có liên quan xây dựng Kế hoạch và thực hiện việc đón và tiếp khách tham dự các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Là đầu mối tiếp nhận thông tin, tổng hợp, báo cáo Thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, xử lý những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện Kế hoạch này.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề xuất quà tặng cho đại biểu tham dự Lễ kỷ niệm.
10. Văn phòng Tỉnh ủy
- Thẩm định các văn bản có liên quan đến các hoạt động tổ chức lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh (01/01/1900 - 01/01/2020), kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020) gắn với các hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại - du lịch và vận động quỹ “An sinh xã hội” năm 2020 của các cơ quan, đơn vị trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 	
- Phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác đón tiếp đại biểu, khách mời; bố trí xe đưa, đón, nơi ăn nghỉ của đại biểu...
11. Công an, Quân sự và Bộ đội Biên phòng tỉnh
- Phối hợp thực hiện nhiệm vụ đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh, đảm bảo an toàn tại các khu vực diễn ra các hoạt động Lễ kỷ niệm.
- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh xây dựng Kế hoạch cụ thể gắn các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 -22/12/2019), 30 năm Ngày Hội quốc phòng toàn dân (22/12/21989 - 22/12/19) vào chuỗi các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh. Thực hiện nghi lễ chào cờ; phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh thực hiện nghi thức đón nhận Huân chương của Nhà nước trao tặng tại Lễ kỷ niệm.
- Công an tỉnh đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, an toàn phòng chống cháy nổ; bố trí xe dẫn đường đoàn đại biểu tỉnh dự Lễ dâng hương; hướng dẫn xếp xe ra, vào khu vực tổ chức Lễ mít tinh.
- Phát động chiến dịch truy quét tội phạm; phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân thành phố Trà Vinh xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công tác phòng, chống tệ nạn xã hội.
12. Báo Trà Vinh
- Mở chuyên mục, tăng cường công tác tuyên truyền, đưa tin các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh; xuất bản số báo đặc biệt chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Trưng bày ảnh nghệ thuật, Báo Trà Vinh qua các thời kỳ.
13. Đài Phát thanh và Truyền hình Trà Vinh
- Mở chuyên đề, chuyên mục, có nhiều thể loại phóng sự, ký sự tuyên truyền, quảng bá về hình ảnh và con người Trà Vinh qua các thời kỳ lịch sử, thành tựu kinh tế - xã hội; tuyên truyền, đưa tin các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Xây dựng phim phóng sự “Thành tựu 28 năm tái lập tỉnh Trà Vinh (5/1992 - 5/2020), thời lượng 30 phút chiếu tại Lễ mít tinh kỷ niệm.
- Xây dựng kế hoạch, kịch bản và tổ chức truyền hình trực tiếp Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh trên sóng của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh. Làm đầu mối hợp đồng với VTV 9 truyền hình trực tiếp lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh, kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
14. Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh
Động viên văn nghệ sĩ sáng tác các tác phẩm văn học - nghệ thuật chào mừng sự kiện kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh; xuất bản tập sách mỹ thuật và triển lãm mỹ thuật; xuất bản tuyển tập hoặc USB ghi âm 100 bài vọng cổ hay của Nghệ sĩ Nhân dân, soạn giả Viễn Châu.
15. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo, định hướng các cơ quan báo chí, hệ thống thông tin cơ sở và Cổng Thông tin điện tử tỉnh thực hiện công tác tuyên truyền các hoạt động chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh; là đầu mối của tỉnh chủ trì việc đón tiếp, cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí trong và ngoài tỉnh.
- Tổ chức họp báo công bố các hoạt động kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.
16. Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh)
- Đôn đốc và đánh giá kết quả phong trào thi đua gắn với chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh theo nội dung chỉ đạo.
- Chuẩn bị các hồ sơ cần thiết đề nghị Chủ tịch nước tặng huân chương bậc cao cho Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp có nhiều đóng góp cho sự phát triển tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh thực hiện nghi thức trao tặng Huân chương cho Đảng bộ và nhân dân tỉnh Trà Vinh. Tặng Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân và kỷ niệm chương của tỉnh cho cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp có nhiều đóng góp cho sự phát triển tỉnh.
17. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Tham mưu cho Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban mặt trận Tổ quốc tỉnh thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa nhân dịp kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (tổ chức các đoàn thăm viếng gia đình liệt sĩ, thương binh, bệnh binh, những người có công với nước…).
- Lập danh sách Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động dự Lễ kỷ niệm và thực hiện nhiệm vụ đón, tiếp khách theo sự phân công của Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Ủy ban nhân dân thành phố Trà Vinh xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công tác phòng, chống tệ nạn xã hội.
18. Sở Y tế
Đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh; đảm bảo công tác y tế phục vụ các hoạt động kỷ niệm.
19. Sở Tài chính
- Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị lập dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động theo Kế hoạch và thẩm định các dự toán kinh phí, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
- Xem xét, cân đối cấp tạm ứng kinh phí cho một số cơ quan, đơn vị, địa phương để triển khai một số nhiệm vụ trong tháng 8/2019.
20. Sở Giao thông - Vận tải
Phối hợp với Công an tỉnh quản lý chặt chẽ các phương tiện giao thông lưu hành trong địa bàn thành phố; đồng thời, rà soát lại hệ thống đèn tín hiệu, biển báo để đảm bảo an toàn giao thông, phục vụ Lễ kỷ niệm.
21. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo các cơ sở giáo dục, trường học trên địa bàn tỉnh đồng loạt tổ chức các hoạt động tuyên truyền trong dịp kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh, 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, thông qua các môn học lịch sử, giáo dục công dân, các buổi sinh hoạt truyền thống, sinh hoạt dưới cờ nhằm nâng cao nhận thức, bồi dưỡng niềm tin, lòng tự hào truyền thống; khơi dậy và phát huy ý thức trách nhiệm công dân trong học sinh sinh viên đối với sự nghiệp xây dựng quê hương, bảo vệ Tổ quốc. Động viên các em tham gia cuộc thi tìm hiểu “Trà Vinh 120 năm hình thành và phát triển”.
22. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
- Báo cáo kết quả về thực hiện an sinh xã hội năm 2017 của tỉnh; công bố danh sách tổ chức, cá nhân đóng góp và tiếp nhận số tiền tại buổi lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Tổ chức phát động phong trào thi đua yêu nước chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh trong thành viên Mặt trận, đoàn viên, hội viên; quan tâm chăm lo đến đời sống vật chất và tinh thần cho đoàn viên, hội viên; tuyên truyền vận động nhân dân tích cực tham gia công cuộc xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
23. Tỉnh đoàn Trà Vinh
- Chuẩn bị nội dung phát biểu tại buổi Lễ, phân công lãnh đạo đoàn tiêu biểu đại diện thế hệ trẻ phát biểu tại Lễ mít tinh; bố trí lực lượng đoàn viên, thanh niên ưu tú tham dự Lễ mít tinh và phục vụ công tác đón, hướng dẫn đại biểu theo yêu cầu của Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh.
- Động viên đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia cuộc thi tìm hiểu “Trà Vinh 120 năm hình thành và phát triển”.
- Tổ chức phát động các cấp bộ Đoàn trong tỉnh, đặc biệt là Thành đoàn thành phố Trà Vinh huy động đoàn viên, thanh niên thực hiện dọn dẹp vệ sinh môi trường đảm bảo xanh, sạch, đẹp tại các địa điểm công cộng (nhất là các tuyến phố chính; các công viên, bến xe...); tăng cường lực lượng thanh niên tình nguyện phối hợp với lực lượng cảnh sát giao thông thực hiện công tác tuyên truyền, nhắc nhở, tham gia điều tiết giao thông.
24. Công ty Điện Lực Trà Vinh
Xây dựng Phương án đảm bảo cung cấp điện trong suốt thời gian diễn ra Lễ mít tinh kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh; chuẩn bị máy phát điện dự phòng phục vụ Lễ mít tinh kỷ niệm.
25. Công ty Cổ phần Môi trường - Đô thị Trà Vinh
- Xây dựng kế hoạch chỉnh trang đô thị; đảm bảo vệ sinh đường phố, vệ sinh trong khu vực biểu diễn, mít tinh và các địa điểm tổ chức các hoạt động.
- Chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố huy động các lực lượng thực hiện công tác vệ sinh môi trường trên các tuyến đường, phố.
26. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trụ sở trên địa bàn tỉnh
- Tích cực, chủ động tham gia các hoạt động kỷ niệm 120 năm ngày thành lập tỉnh theo Kế hoạch của Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh đảm bảo trang trọng, ý nghĩa, hiệu quả và tiết kiệm.
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các cơ quan, đơn vị chủ trì thực hiện các nhiệm vụ được phân công theo Kế hoạch của Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh, lập dự toán kinh phí (trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả, sử dụng tối đa các nguồn lực sẵn có hoặc đã được cung cấp), gửi Sở Tài chính thẩm định trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.
27. Ủy ban nhân dân thành phố Trà Vinh, thị xã Duyên Hải và các huyện
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trụ sở trên địa bàn thành phố thực hiện công tác dọn dẹp vệ sinh môi trường, đảm bảo cảnh quan trụ sở sạch, đẹp; khuyến khích việc lắp đặt hệ thống đèn, điện trang trí và bật điện đèn trang trí (nhất là vào buổi tối) trước, trong và sau Lễ kỷ niệm 05 ngày; treo băng rôn, khẩu hiệu tại trụ sở nhân Lễ kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng chào mừng 120 năm Ngày thành lập tỉnh đảm bảo không khí trang trọng, vui tươi và tiết kiệm; tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa. Đặc biệt thành phố Trà Vinh tổ chức tuyên truyền, cổ động trên các tuyến phố chính của thành phố trước thời điểm diễn ra Lễ kỷ niệm ít nhất 07 ngày để tạo không khí sôi nổi trong nhân dân.
- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tuyên truyền về Lễ kỷ niệm trên hệ thống loa truyền thanh của xã, phường; huy động nhân dân và lực lượng học sinh, sinh viên các trường học trên địa bàn dọn dẹp vệ sinh tại các tuyến phố chính, các địa điểm công cộng và các địa điểm diễn ra các hoạt động kỷ niệm; tổ chức cho Nhân dân treo cờ Tổ quốc chào mừng kỷ niệm 120 năm Ngày thành lập tỉnh Trà Vinh tại các gia đình trước và sau Lễ kỷ niệm (ngày 01/01/2020) ít nhất 05 ngày.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh Trà Vinh xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công phòng, chống tệ nạn xã hội.
Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện; trong quá trình triển khai có khó khăn, vướng mắc, báo cáo Ban Tổ chức các ngày lễ lớn của tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để chỉ đạo, giải quyết.
	  
  Nơi nhận: 					                        
- TTTU, HĐND, UBND,			                                
- Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, 
  đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, 	                            
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh,		       
- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn,
- Thành viên BTC các ngày lễ lớn tỉnh,
- Lưu VPTU + BTG TU.
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