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	TỈNH ỦY TRÀ VINH   

BAN TUYÊN GIÁO

               *

  Số 41 - HD/BTG          
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
     Trà Vinh, ngày  19  tháng 9 năm 2017



HƯỚNG DẪN

công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2018
---------------

- Căn cứ Quyết định số 185-QĐ/TW, ngày 03/9/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là Trung tâm Bồi dưỡng chính trị cấp huyện);

- Căn cứ vào Hướng dẫn số 46-HD/BTGTW, ngày 8/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương “về công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2018”;


- Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và chương trình công tác năm 2018 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy hướng dẫn về nhiệm vụ công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2018 cụ thể như sau:


1. Tổ chức các lớp nghiên cứu, quán triệt các Nghị quyết hội nghị Trung ương (khóa XII); các Nghị quyết, chuyên đề của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa X); thông tin những vấn đề mới về lý luận chính trị và thực tiễn


- Tổ chức các lớp nghiên cứu, học tập, quán triệt Hội nghị Trung ương 7, 8 (khóa XII), các Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa X), Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy sẽ có kế hoạch, hướng dẫn cụ thể với từng nghị quyết.

- Ban Tuyên giáo, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện và tương đương chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình, đề xuất với cấp ủy thường xuyên tổ chức thông tin cập nhật kiến thức mới về lý luận và thực tiễn cho cán bộ, đảng viên, đặc biệt là những nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng, xây dựng Đảng đang đặt ra ở địa phương, cơ quan, đơn vị, những mô hình, điển hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

2. Công tác bồi dưỡng, nâng cao chất lượng giảng viên lý luận chính trị


Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức và phối hợp tổ chức các hoạt động:
- Phối hợp với Trường Chính trị tỉnh mở 2 lớp Bồi dưỡng về phương pháp giảng dạy lý luận chính trị cho giảng viên chuyên trách và kiêm chức của Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị, thành phố và các Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy (thời gian, địa điểm cụ thể sẽ thông báo sau).

- Bồi dưỡng các giảng viên đạt giải cao tại Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi năm 2017 của tỉnh, chuẩn bị tham gia Hội thi khu vực và chung khảo toàn quốc do Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức vào năm 2018. 
- Tổ chức một cuộc Hội thảo về nhiệm vụ giải pháp nâng cao chất lượng giảng dạy lý‎ luận chính trị ở các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện và tương đương, khoa Lý luận Mác-Lênin - Trường chính trị tỉnh và các Trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp… (thời gian, địa điểm cụ thể sẽ thông báo sau).

3. Kiểm tra thực hiện nhiệm vụ giáo dục lý luận chính trị 


- Các huyện ủy và tương đương kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục l‎ý luận chính trị nói chung và tại các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện và tương đương nói riêng (giao Ban Tuyên giáo cấp huyện và tương đương định kỳ 6 tháng báo cáo về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để tổng hợp báo cáo Thường trực Tỉnh ủy và Ban Tuyên giáo Trung ương). Nội dung kiểm tra gồm: công tác lãnh, chỉ đạo quán triệt, tuyên truyền, cụ thể hóa, tổ chức thực hiện chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy, của cấp ủy trực thuộc; chất lượng giảng dạy lý luận chính trị, giáo dục công dân, giáo dục đạo đức của nhà trường trong hệ thống giáo dục quốc dân ở địa phương, cơ sở.

- Ban Tuyên giáo các huyện và tương đương, đảng ủy xã, phường, thị trấn: tham mưu cho cấp ủy tiếp tục triển khai Kết luận 94-KL/TW, ngày 28/3/2014 của Ban Bí thư về tiếp tục đổi mới học tập lý luận chính trị trong hệ thống giáo dục quốc dân và Hướng dẫn số 127-HD/BTGTW, ngày 30/6/2014 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc giảng dạy và học tập các môn lý luận chính trị trong hệ thống giáo dục quốc dân, đồng thời theo chức năng, nhiệm vụ được giao, kiểm tra các đơn vị có liên quan trong thực hiện Kết luận và Hướng dẫn này; tham mưu cho cấp ủy triển khai Chỉ thị 05 - CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) và Kế hoạch số 27 - KH/TU ngày 22/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Trà Vinh “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; chuyên đề năm 2018 về "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên".

4. Tiếp tục kiện toàn và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của phòng Giáo dục lý luận chính trị và Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện và tương đương.

- Tiếp tục kiện toàn và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Phòng giáo dục lý luận chính trị - Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy theo Quy định số 219-QĐ/TW, ngày 27/12/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc tỉnh ủy, thành ủy; Quy định số 220-QĐ/TW, ngày 27/12/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc quận ủy, thị ủy, thành ủy trực thuộc tỉnh ủy, thành ủy và các văn bản khác có liên quan; 
- Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện và tương đương tiếp tục thực hiện nghiêm túc Quyết định số 185- QĐ/TW ngày 03/9/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định số 1853 - QĐ/BTGTW ngày 04/3/2010 của Ban Tuyên giáo Trung ương về ban hành Quy chế giảng dạy và học tập của Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh. Chú ý tham mưu cấp ủy củng cố tổ chức bộ máy Trung tâm theo hướng chuyên môn hóa, đúng theo quy định của Trung ương. Khuyến khích giảng viên học tập nâng cao trình độ, tích cực nghiên cứu khoa học, trao đổi kinh nghiệm trong giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng bồi dưỡng, giáo dục lý luận chính trị.

- Báo cáo kết quả 10 năm thực hiện Quyết định 185-QĐ/TW, ngày 03/9/2008 của Ban Bí thư Trung ương “về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh”.

5. Giao ban và tập huấn công tác giáo dục lý luận chính trị

  Hằng năm Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: tổ chức 02 cuộc Hội nghị giao ban công tác giáo dục lý luận chính trị với Ban Tuyên giáo và Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị, thành phố (6 tháng đầu năm, cuối năm). Sau hội nghị giao ban, có báo cáo kết quả cụ thể với Thường trực Tỉnh ủy và Ban Tuyên giáo Trung ương (thời gian, địa điểm tổ chức Hội nghị sẽ thông báo sau); tổ chức tập huấn các chương trình bồi dưỡng lý luận chính trị theo tài liệu mới ban hành cho giảng viên của các Trung tâm bồi dưỡng chính trị. 

6. Thực hiện các chương trình đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị.

6.1. Thực hiện các chương trình đào tạo, bồi dưỡng LLCT cơ bản

- Chương trình Sơ cấp lý luận chính trị, thực hiện theo Hướng dẫn số 65 - HD/BTGTW, ngày 11/12/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình Sơ cấp lý luận chính trị. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành.

- Chương trình lý luận chính trị dành cho học viên lớp đối tượng kết nạp Đảng, thực hiện theo Hướng dẫn số 10-HD/BTGTW, ngày 30/9/2016 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình học tập l‎ý luận chính trị dành cho học viên lớp đối tượng kết nạp Đảng. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành.


- Chương trình học tập lý luận chính trị dành cho đảng viên mới, thực hiện theo Hướng dẫn số 11-HD/BTGTW, ngày 30/9/2016 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho đảng viên mới. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành.


6.2. Thực hiện các chương trình bồi dưỡng chuyên đề


- Chuyên đề “Giáo dục chủ nghĩa yêu nước Việt Nam”, thực hiện theo Hướng dẫn số 40-HD/BTGTW, ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Giáo dục chủ nghĩa yêu nước Việt Nam" dành cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành năm 2017.

- Chuyên đề “Giáo dục đạo đức cách mạng trong thời kỳ mới”, thực hiện theo Hướng dẫn số 41-HD/BTGTW, ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Giáo dục đạo đức cách mạng trong thời kỳ mới" dành cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành năm 2017.

- Chuyên đề “Hội nhập quốc tế”, thực hiện theo Hướng dẫn số 42 - HD/BTGTW, ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế" dành cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành năm 2017.

- Chuyên đề “Vấn đề tôn giáo và chính sách tôn giáo của Đảng Cộng sản Việt Nam”, thực hiện theo Hướng dẫn số 43-HD/BTGTW, ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Vấn đề tôn giáo và chính sách tôn giáo của Đảng Cộng sản Việt Nam" dành cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành năm 2017.


- Chuyên đề “Vấn đề dân tộc và chính sách dân tộc của Đảng Cộng sản Việt Nam”, thực hiện theo Hướng dẫn số 44-HD/BTGTW, ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Vấn đề dân tộc và chính sách dân tộc của Đảng Cộng sản Việt Nam" dành cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành năm 2017.


- Chuyên đề "Tư tưởng Hồ Chí Minh", thực hiện theo Hướng dẫn số 45-HD/BTGTW ngày 01/9/2017 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Tư tưởng Hồ Chí Minh" dành cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tài liệu do Nhà xuất bản chính trị quốc gia ấn hành năm 2017. 
Ngoài ra các cấp ủy cấn tiếp tục tổ chức học tập các chuyên đề về tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần của Chỉ thị 05 - CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) và Kế hoạch số 27 - KH/TU ngày 22/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Trà Vinh “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” .


Các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị tiếp tục bồi dưỡng học phần tư tưởng Hồ Chí Minh cho đối tượng xin xác nhận trình độ tương đương sơ cấp lý luận chính trị còn thiếu một trong các học phần lý luận chính trị (theo Công văn số 919-CV/BTG, ngày 18/7/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc học bổ sung học phần tư tưởng Hồ Chí Minh cho những người còn thiếu học phần lý luận chính trị qua xét tương đương sơ cấp lý luận chính trị).


6.3. Thực hiện các chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ


- Chương trình “Bồi dưỡng công tác đảng cho bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở”, thực hiện theo Hướng dẫn số 12-HD/BTGTW, ngày 30/9/2016 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình “Bồi dưỡng công tác đảng cho Bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở”. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành.

 - Chương trình “Bồi dưỡng phương pháp giảng dạy lý luận chính trị cho giảng viên Trung tâm bồi dưỡng lý luận chính trị cấp huyện”, thực hiện theo Hướng dẫn số 61-HD/BGTTW, ngày 17/11/2008 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng chuyên đề "Phương pháp giảng dạy lý luận chính trị" dành cho giảng viên giảng dạy các chương trình lý luận chính trị tại các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị cấp huyện (Tài liệu xuất bản cuối năm 2008).


- Chương trình “Bồi dưỡng nghiệp vụ tuyên giáo lĩnh vực nghiên cứu, giáo dục lý luận chính trị”, thực hiện theo Hướng dẫn số 58 - HD/BTGTW, ngày 31/8/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương. Tài liệu do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành.

- Chương trình “Bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tuyên giáo cơ sở”, thực hiện theo Hướng dẫn số 63-HD/BTGTW, ngày 17/11/2008 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ "Công tác tuyên giáo ở cơ sở" (Tài liệu tái bản có sửa chữa, bổ sung cuối năm 2008).


- Chương trình “Bồi dưỡng chuyên đề công tác tuyên truyền miệng, báo cáo viên”, thực hiện theo Hướng dẫn số 59-HD/BTGTW, ngày 17/11/2008 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu "Công tác tuyên truyền miệng, báo cáo viên " (Tài liệu xuất bản cuối năm 2008).


6.4. Thực hiện các chương trình lý luận chính trị và nghiệp vụ công tác đoàn thể

- Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Nông dân Việt Nam ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 21-HD/BTGTW, ngày 01/11/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Nông dân Việt Nam ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).
- Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Mặt trận Tổ quốc ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 23 - HD/BTGTW, ngày 17/11/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Mặt trận Tổ quốc ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).


- Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 24 - HD/BTGTW, ngày 17/11/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).

- Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ công đoàn ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 33-HD/BTGTW ngày, 12/01/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ công đoàn ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).

- Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Cựu chiến binh ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 34 -HD/BTGTW, ngày 12/01/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ dành cho cán bộ Hội Cựu chiến binh ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).


-  Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh ở cơ sở, thực hiện theo Hướng dẫn số 35-HD/BTGTW, ngày 12/01/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương và tài liệu “Chương trình chuyên đề bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh ở cơ sở” (Tài liệu học tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành).
Lưu ý: Đối với những tài liệu chưa được biên soạn mới, đề nghị Ban Tuyên giáo, Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thị xã, thành phố, tuyên giáo/tuyên huấn các Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy thực hiện theo Hướng dẫn trước đây và chủ động bổ sung, cập nhật các quan điểm, nội dung mới của Đại hội XII vào bài giảng. Khi Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn mới và chỉ đạo thực hiện, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy sẽ có hướng dẫn cụ thể. 


Riêng các Chương trình lý luận chính trị và nghiệp vụ công tác đoàn thể, để tránh tình trạng mở lớp trùng đối tượng, nội dung đề nghị các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị cần có sự phối hợp chặt chẽ với lãnh đạo các ngành đoàn thể tỉnh, huyện để thống nhất về phương pháp, nội dung chương trình (theo Công văn số 944-CV/BTG, ngày 18/8/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy). 

7. Thực hiện chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên các cấp
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Trường Chính trị tỉnh tham mưu Tỉnh ủy tiếp tục chỉ đạo thực hiện chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên các cấp theo Hướng dẫn 82-HD/BTGTW, ngày 12/6/2013 của Ban Tuyên giáo Trung ương về xây dựng nội dung và thực hiện chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên các cấp (2013 – 2015). Đồng thời, chủ động bổ sung những nội dung thiết thực, phù hợp với yêu cầu thực tiễn đang đặt ra.
Ban Tuyên giáo, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị, thành phố phối hợp với các ban ngành, các địa phương tham mưu cấp ủy tiếp tục tổ chức bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên cơ sở (đối tượng 5), thực hiện theo Hướng dẫn số 64-HD/BTG, ngày 17/12/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở (đối tượng 5).
Căn cứ vào Hướng dẫn này, Ban Tuyên giáo, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị, thành phố và Tuyên giáo/Tuyên huấn các Đảng ủy trực thuộc chủ động tham mưu cho cấp ủy xây dựng kế hoạch thực hiện công tác giáo dục lý luận chính trị năm 2018 phù hợp với điều kiện thực tế ngành, địa phương.  


Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đồng chí phản ánh kịp thời cho Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để có hướng chỉ đạo./.
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